
De la monument la ansamblu istoric. 
Lucrări de conservare în jude(ul Timiş 

LILIANA ROŞIU 

Procesul de modelare a fizionomiei spaţiului construit, exprimat prin dialogul 
dintre prezent şi trecut, ridică tot mai accentuat, o dată cu accelerarea dinamicii 
sal~ problema ocrotirii monumentelor. Aceasta se află în str însă corelaţie cu siste
mul de apreciere a construcţiilor ca monumente. 

Astfel, de la sensul restrîns pe care Renaşterea îl atribuia doar valorilor anti
chităţii; noţiunea de monument s-a extins cu timpul asupra realizărilor reprezenta
tive ale tuturor perioadelor istorice, pentru ca în lumea contemporană să fie relie
fat nu numai caracterul complex al monumentului izolat, ci, în perspectiva relaţiei 
om-mediu, să cuprindă şi ansambluri de construcţii şi centre istorice. Acestea au 
ridicat problema protejării lor globale şi a coordonării activităţii de conservare 
în întregi zone istorice1 • 

în judeţul Timiş, preocupările pentru păstrarea şi prelungirea vieţii monumen
telor s-au îndreptat pînă nu demult doar asupra valorilor individuale, deşi ideea de 
rezervaţie a fost introdusă în domeniul restaurării monumentelor din anul 19192 • 

Tratarea unui ansamblu istoric ca rezervaţie ele arhitectură, printr-o serie de inter
venţii coordonate, a debutat în Timişoara prin lucrările de conservare din Piaţa 
Uniri ia. 

Fie că a operat asupra unui ansamblu sau asupra unui monument individual, 
activitatea de conservare a înregistrat o gamă variată de lucrări, de la operaţia 
curentă de întreţinere, la consolidări şi refaceri ale unor elemente de arhitectură 
pierdute sau deteriorate. 

Păstrarea caracteristicilor de structură şi a ţinutei arhitecturale este condiţionată 
în mare măsură de funcţionalitatea monumentelor şi de modul de întreţinere. De_ 
aceea, minore Jn aparenţă, lucrările de reparaţii curente constituie o categorie 
însemnată între operaţiunile de conservare, prin neglijarea lor sau prin realizarea 
tardivă şi în condiţii de tehnică de lucru nespecifică epocii de ridicare a monumen
_telor ajungîndu-se la necesitatea unor intervenţii complicate, sau la pierderi de 
valori. 

Dintre lucrările simple de protecţie, cele de finisaje, aplicate asupra majori
tăţii monumentelor, au dovedit în timp necesitatea respectării materialelor şi 
facturii tradiţionale. Cazul devenit clasic al soclurilor -compacte din mortar de 
ciment, cu efecte în accentuarea umezelii din ziduri, a dus la compromiterea repa
raţiilor exterioare Ia majoritatea monumentelor de zid de secol XVIII şi XIX. 

Este şi situaţia ultimelor lucrări de .întreţinere din anii 1981-1982 la exte
riorul bisericii Adormirea l\Iaicii Domnului din Lugoj, asup_ra căreia intervenţia 
cea mai complexă ·a început în 1934 şi s-a realizat pe parcursul unui deceniu, cu 
reparaţii interioare şi ·exterioare şi cu revenirea învelitoarei turnurilor la profilul 
baroc4 • Acele lucrări au fost controlate de Comisiunea Monumentelor Istorice, care 
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a cerul prin I. i\Iihail şi H. Teodoru respectarea unor forme şi materiale originale 
şi a propus placarea soclului cu piatră5 • 

Păstrarea formei şi a tipului de material este urmărită şi pentru reparaţiile 
sau înlocuirile de învelitori, categorie de lucrări simple şi obligatorii pentru păs
trarea integrităţii monumentelor. Astfel de intervenţii s-au realizat la majoritatea 
bisericilor de lemn, în ultimo! deceniu la cele din localităţile Crivobara (1984) 
şi Căpăt (Hl83), iar în Timişoara la Castelul Huniazilor (1982), Domul din 
Piaţa Unirii (1987) şi l~ Vechea Prefectură (1982). în cazul bisericii mănăstirii 
Săraca, înlocuirea a constat în schimbarea şindrilei printr-o învelitoare de tablă. 

Discutabilă ca metodă în conservare, modificarea este de evitat şi în cazul 
detaliilor, care joacă un rol în păstrarea ţinutei şi specificului monumentelor. Astfel, 
la Sinagoga din Cetate de pe strada Mărăşeşti din Timişoara, în zonele deteriorate 
de deasupra soclului, refacerea unor plăci glazurate cu torsadă şi arabescuri s-a 
făcut cu respectarea modelelor originale. În sublinierea valorii detaliilor, ca de 
altfel a unui întreg monument s-a dovedit demn de interes şi modul de zugrăvire, cu 
aplicarea culorilor iniţiale sau cu alegerea cromaticii. în Timişoara, pentru Vechea 
Primărie din Piaţa Libertăţii sau în spaţiul Pieţei Unirii, aceste intervenţii reali
zate începînd din 1981 au adus în atenţia colectivităţii valori arhitecturale eclip-
sate anterior de o zugrăveală uniformă. · 

Capacitatea de atracţie a monumentelor este condiţionată şi de aspectele 
funcţionale, care determină unele intervenţii de conservare. Valorificarea unei mici 
părţi păstrate din cetatea Timişoarei - bastionanele de pe străzile Popa Şapcă şi 
Brediceanu - s-a realizat cu alegerea funcţiunilor, care au condus la un anume 
tip de amenajări interioare, la degajări de goluri şi lucrări de consolidare6

• 

Pentru casa Deschan din Timişoara, strada l\Iihai Eminescu nr. 5, monument 
din secolul al XVIII-iea, cu faţada neoclasică refăcută la începutul veacului urmă
tor, reorganizarea funcţională pentru amenajarea „bazarului" în corpul mai vechi 
a dus la o serie de operaţii între care degajarea portalului de pe latura nordică, 
refacerea unor arcade în perimetrul curţ.ii şi a fost însoţită de lucrări de consoli
dare. Intervenţia a respectat structura spaţiilor interioare, dar a contribuit cu unele 
adausuri străine ambianţei monumentului (grilaje în locul porţii de lemn de la 
accesul principal, corpuri de iluminat şi pavaje din mozaic în curtea interioară)7 • 

în cazul celui mai vechi monument al Timişoarei, Castelul Huniazilor, atribu
irea funcţiunii de muzeu a făcut necesare lucrări de conservare şi amenajare, care 
au început în 1954 sub girul lui St. Balş. Acestea au asigurat fluenţa circuitului 
funcţional prin operaţH de degajări şi străpungeri de ziduri, cu respectarea carac
teristicilor structurii moştenite, principiu aplicat şi la reparaţiile de Ia acoperiş, 
înlocuirea unor planşee sau a tîmplăriei degradate, cit şi la refacerile de tencu
ieli şi pardoseli8

• în cadrul acestei intervenţii s-au executat, între 1957-1959, şi 
consolidări la „Sala Cavalerilor". Exteriorul s-a finisat păstrindu-se cărămida apa
rentă în faţada principală şi piatra de talie de la muchiile zidurilor de pe latura 
sudică, iar soclul a fost îmbrăcat în mozaic. 

Reparaţiile interioare efectuate între 1983-1985, cu accent pe lucrări de insta
laţii, consolidări de planşee în colţul sud-estic şi finisaje, au încercat şi reducerea 
umezelii din ziduri prin crearea în sălile mari de la parter a unui canal peri
metral interior de ventilaţie, sub nivelul pardoselii9 • 

Problema igrasiei este prezentă la majoritatea monumentelor de zici de secol 
XVIII şi XIX din judeţul Timiş. Lucrările de reparaţii au urmărit în ultima vreme 
diminuarea acesteia prin aplicarea tencuielilor cu mortar de var în cazul bisericilor 
din Belinţ (1988), Giroc (1984), Gelu (1985) şi al mănăstirii Sfîntul Gheorghe (1987). 
La biserica din Comloşu Mare s-a mai adăugat şi solutia canalului perimetral de 
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aerisire dispus tn exteriorul zidurilor, suh nivelul trotuarului de gardă, însă păstra
rea soclului mozaicat stîrnrştc îndoieli în privinţa eficienţei sale. 

O intervenţie radicală in problema igrasiei s-a aplicat în anul 1 !)88 la biserica 
mănăstirii Săraca, prin realizc:rea unui sistem de drenaj amplasat în jurul monumen
tului Ia distanţa de 3 m şi adîncimea de 2,5 m care captează apa dirijînd-o spre 
rîul din vecinătate10 • 

In cazul bisericilor de lfmn, categoric de monumente care, prin perisabili
tatea materialului, este mai rapid supusă degradărilor, lucrările de conservare 
sînt chemate să răspundă unor probleme specifice. în general, intervenţiile au fost 
de tjpul reparaţiilor cu înlocuiri de material nerecuperabil şi de cele mai multeiori 
s-au aflat sub semnul urgcn~ei. 

La majoritatea celor 1 G Jiiserici-monument au fost înlocuite învelitoarea de 
şindrilă cu alta nouă, sau elemente din structură, într-o formulă identică celei 
vechi11 • Lucrările s-au rezumat la conservarea structurii şi formei arhitecturale, fără 
să se ajungă însă la situaţi'! unei restaurări complete, pentru cea mai mare parte a 
bisericilor de lemn rămînind' deschisă problema recuperării picturii interioare. 

O primă serie de inten·cntii asupra acestei categorii de monumente a avut loc 
tn deceniul al cincilea, sub controlul Comisiunii Monumentelor Istorice, cînd s-au rea
lizat reparaţii şi înlocuiri de invclitori, cu păstrarea formatului vechi al şindrilei 
sau a materialelor înlocuite12 . O altă suită de lucrări de conservare s-a executat peste 
două decenii ca intervenţii de urgen~ă, de către Direcţia Monumentelor Istorice, 
la Hezeriş (1 !)GO), Top la (19()9) şi Zoit (196!))13 . Şirul lucrărilor de reparaţii Ia pereţi 
(in exte~ior) şi la învelitori a continuai: la Dragomireşti (196!)), Băteşti, Crivina de 
Sus, Homâneşli, Poieni şi Curtea (l!J77), Povergina (1978-1979), Hezeriş (1981-
198:.:!), Căpăi (1!18:1), Crivohara (l!J84)14 • 

Fig. 1. Biserica de lemn Sfin\ii Arhangheli din Topla (1987) 
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Fig. 2. Piese numerotate la demontarea bisericii din Topla (1987) 

Fig. 3. Lucrări de reparnţli la biserica mdnăstirli Săraca (1988) 
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Biserica de lemn din Topla, rămasă într-un sat pustiu, a fost demontată în 
anul 1987, pentru a fi reamplasată în rezervaţia de arhitectură populară a muzeului 
din Timişoara15 • Operaţiile cărora le-a fost supus monumentul au debutat prin con
solidarea picturii interioare, urmată de demontarea bolţilor, a turnului şi bîrnelor 
din pereţi, pierzîndu-se doar materialul din învelitoare. 

Majoritatea lucrărilor de reparat ii Ia bisericile de lemn au refăcut ten cu ie li, 
inYclitori sau elemente de structură, într-o formulă identică celei vechi. S-au ope
rat însă şi unele modificări, cum ar fi supraînălţarea bisericii din Hezeriş, Lencuirea 
cxtuioară a celei din Căpăt sau placarea cu şindrilă a pereţilor la biserica din 
Poicni16

. La Crivobara şi Căpăt reparaţiile au necesitat şi desfaceri, şi remontări 
ale unor elemente conslructiYc, pentru consolidarea structurilor de rezistenţă. 

Această categoric de lucrări a cerut însă interwnţii mult mai complexe în 
cazul cîtorva monumente de zid. Cnul dintre acestea este catedrala ortodoxă sîrbă 
de pe latura vestică a Pieţei Unirii din Timişoara. Pentru oraş, una din cauzele 
de bază care duce la necesitatea consolidărilor este structura neuniformă a tere
nului, ceea ce produce tasări inegale sub fundaţii şi generează fisuri în ziduri. Situ
a! ia a apărut şi la catedrala amintită, monument ridicat între 1744-1748, parţial 
pe albia unui fost braţ al Begăi. Tasarea neuniformă a terenului de fundare, infil
traţiile la nivelul învelitoarei şi igrasia pronunţată au constituit un conglomerat 
de factori, al căror efect a fost fisurarea longitudinală a bolţii naosului, cedarea 
tiranţilor de lemn din pod cu deplasarea spre exterior a zidurilor longiludinale, 
fisurarea verticală a faţadei vestice şi depărtarea turnurilor17 • 

Consolidarea s-a realizat prin centuri metalice îngropate în zidărie la două 
niveluri ale turnurilor şi tiranţi metalici la cor şi naYă, într-o dispunere longitudi
nală şi transversală, cu ancorare în plăcuţe metalice încastrate în pereţi şi pilaştri 18 • 

1..a Claustrul mănăstirii franciscane din strada Ungureanu nr. 1, necesitatea 
consolidării derivă, în afara condiţiilor de teren, şi din efectele modificărilor în 
timp ale fostului complex arhitectural. Astfel, pe de-o parte, demolarea bisericii 
de pe latura sudică în 1911 a provocat dizlocări la colţul sud-estic al monumentului 
păstrat, pe de altă parte, fundarea din 1986 a construcţiei din zona nordică a 
incintei, care înlocuieşte un volum parter de Ia sfirşitul secolului al XIX-iea, a 
dus la reactivarea fisurilor longitudinale de la bolţile culoarelor şi din colţul nord
estic al monumentului. Lucrările de consolidare an început în 1989 prin împănări 
Ia nivelul bolţilor, soluţia de ansamblu urmînd a fi definitivată19 • -

O lucrare complexă de consolidare, inclusă în ansamblul operaţiilor de restau
rare a monumentului, la care iniţial accentul a căzut asupra conservării picturii 
interioare, s-a realizat Ia biserica mănăstirii Săraca din Şemlacu ~1ic 20 • 

Asupra acestui important monument de secol XV s-a intervenit cu un lung 
şir de lucrări de reparaţii, legate Ia început de preocupările Comisiunii Monumentelor 
h~ri~". . 

Ulterior, rămînînd deschisă problema consolidării bisericii, lucrările au fost 
urmărite de Direcţia Monumentelor Istorice 22 • 

Soluţionarea globală a consolidării s-a materializat în anul 1988, într-un 
sistem spaţial compus din elemente verticale şi orizontale din mortar-beton armat, 
integrate zidăriei monumentului, în care au fost incluse şi consolidările anterioare 23

• 

Executată din exteriorul zidurilor sau din pod, consolidarea cuprinde ca ele
mente vertkale colţare lamelare armate dispuse la exteriorul intersecţiei pereţilor 
naosului şi altarului cu cei ai absidelor laterale şi doi sîmburi armaţi în colţurile 
peretelui vestic al pronaosului. Acestea comunică, la nivelul părţii superioare şi 
al infrastructurii, cu elementele orizontale, care sînt: centura perimetrală ampla
sată la faţa exterioară a zidurilor sau în pod, ine Iul de consolidare de la ba·za tam
burului turlei şi centura perimetrală de subzidire parţială24 • 
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Tratat ca o intervenţie de restaurare, ansamblul lucrărilor de la Săraca, fn 
care un rol de seamă a revenit conservării picturii, a cuprins şi reparaţii menite 
să păstreze forma arhitecturală moştenită· de monument. Pentru învelitoare s-a pro
pus iniţial păstrarea vechiului material 25 • Ulterior, din considerente de durabilitate, 
s-a înlocuit şindrila cu tablă, respectîndu-se doar forma şi proporţiile vechii 
învelitori 26 . S-a mai inlerwnit asupra finisajelor, cu refaceri de pardoseli, tencu
ieli ~xterioare şi e lemcnte de tîm p lărie, revenindu-se la foaia de uşă adaptată 
dimensiunilor golului de acces. 

Dacă la hi~crica n~ănăstirii Săraca lucrările au stat sub semnul restaurării, 
o catfgorie s)rnilară ce intnnnjii a ridicat probleme specifice la Vechea Prefectură 
din Timişoara. Acestea au derivat din necesitatea corelării aspectelor de conservare 
cu funcţiunea de muzeu de artă, precum şi a refacerii faţadelor baroce, pe baza 
martorilor descoperiţi în 1983 sub un strat gros de tencuială. Urmele vechii deco
raţii au apărut pe paraprtele ferestrelor de la cele două etaje şi pe pilaştri în 
jumătatea mai veche a clădirii, ridicată în 1754. în relief păstrat, sau doar în 
amprentă, aceşti martori trădau specificul barocului central european de la începu
tul secolului al XVIII-lea 27

• 

!n lipsa unei informaţii complete asupra formei iniţiale a faţadei principale, 
Ia refacerea caracterului baroc al exteriorului s-a apelat, pe bază de analogii, Ia 
completarea zonelor în care motivul decorativ lipsea: capitelurile pilaştrilor şi orna
mentele din cîmpul superior al acestora, aticul şi coronamentele ferestrelor de la 
etajul al doilea 28 • 

Pentru interior, lucrările urmăresc refacerea într-o formă cit mai apropiată 
de spiritul barocului a ambianţei spaţiilor, în concotdanţă cu funcţiunea de muzeu 29 • 

în acest scop au fost necesare desfaceri de ziduri adăugate pentru diferite comparti
mentări străine formei iniţiale şi eliberări de goluri, transformări făcute în limita 
posibilităţilor de descifrare a multiplelor intervenţii survenite în decursul timpului .• 
lucrări de instalaţii, reparaţii şi înlocuiri de tîmplărie după modelul păstrat, fini
saje interioare specifice monumentului şi adaptate funcţiunii. Structura a suferit 
o serie de consolidări ale fundaţiilor, pereţilor şi bolţilor la nivelul subsolului şi 
parterului şi înlocuirea planşeelor de lemn prin beton armat30

• 

Ocupînd jumătate din latura sudică a Pieţei Vuirii, acest monument se consti- · 
tuie şi în element modelator pentru spaţiul pieţei. Lucrările din acest ansamblu 
unitar, care a păstrat un caracter dominant baroc, au marcat debutul intervenţiilor 
de conservare într-o zonă urbană tratată ca rezervaţie de arhitectură şi reprezintă 
un detaliu al propunerii de revitalizare a întregului nucleu istoric al Timişoarei. 

în Piaţa G'nirii lucrările începute în Hl81 au urmărit, pe de-o parte, aspecte 
de remaniere funcţională, pe de altă parte, readucerea fondului construit în ansam
blul său la caracteristicile arhitecturale şi de structură pretinse de viabilitatea 
acestui spaţiu în contemporaneitate31

• 

Subordonîndu-se caracterului dominant al pieţei, intervenţia a cuprins o gamă 
largă de operaţii. Dintre acestea, cele referitoare la funcţionalitate au constat în 
amenajări de spaţii comerciale la nivelul parterelor, readucerea suprafeţei pieţei Ia 
cota iniţială şi transformarea ci într-un vast pietonal, cu limitarea circulaţiei auto 
doar la latura vestică, urmărind realizarea unui spaţiu de contact social 32 • Rezol
varea funcţ.iunilor comerciale s-a materializat cu adaptare la specificul spaţiilor, 
în care au fost evidenţiate bolţi, arce, nişe sau însuşi sistemul de structurare a 
spaţiului interior, într-un dialog al acestuia cu finisajele, mobilierul şi. sistemul 
de iluminat33

• 

Lucrările de conservare a fondului construit s-au diversificat în răspunsuri la 
cerinţe specifice. Astfel, în afara Vechii Prefecturi şi catedralei ortodoxe sîrbe amin
tite deja, s-a ivit necesitatea unor lucrări de consolidare Ia clădirea de la nr. 13 
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Fig. 4. Consolidări de bolti la Calustrul mănăstirii frnn
ciscane din Timişoara str. Ungureanu nr. 1 (1989) 

şi la cea a Trustului de construcţii.. Pentru aceasta din urmă intervenţia îmbrăcînd 
o formă radicală, consolidărilor, subzidirilor şi refacerilor de ziduri portante le-a 
răspuns o formulă de rezolvare a faţadei şi acoperişului într-o compoziţie de elemente 
considerate clasice, fără a deveni o reeditare de arhitectură veche. 

Pentru cea mai mare parte a construcţiilor 'din ansamblul pie~ei, lucrările 
în spaţiile interioare s-au limitat la nivelul parterelor, iar cele de întreţinere la 
exterior au urmărit refacerea elementelor de tîmplărie şi a unor delalii constructive, 
reparaţii la acoperişuri, curăţarea straturilor de zugrăveală şi întregirea decoraţiilor 
cu sublinierea lor croniatică. Intervenţii simple, doar asupra faţadelor s-au aplicat 
numai în cazul a trei clădiri din frontul nordic. 

Lucrările, realizate sau în curs, sînt materializarea unei părţi a propunerilor, 
care au urmărit în acest ansamblu abordarea construcţiilor în profunzime, cu ope
raţii ele asanare în unele curţi interioare şi de introducere a confortului modern 
la toate nivelele, inclusiv la cel al locuirii. 
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Fig. 5. Martori ai decoraţiei ini\iale pc faţada vechii Prefecturi din Piaţa Cnirii (1983). 

Aceste preocupări există pentru întregul nucleu istoric al oraşului, delimitat 
de fostul perimetru al zidurilor de incintă ale cetăţii clin secolul sl XVIII~lea. 
Pentru această zonă 11înt urmărite reorganizarea funcţională cu repartijia sectorului 
comercial şi a spaţiilor de atracţie, rezolvarea circulaţiei ru limitarea celei rutiere, 
lucrări de asanare în curţile interioare, îmbunătăţirea condiţiilor de locuire, şi echi
parea tehnico-edilitară, consolidări de structuri şi refaceri ale fronturilor stradale cu 
marcarea dominantelor stilistice , limitarea înlocuirilor de detalii şi de inserţii noi34• 

În cadrul studiului, zona se abordează pe sectoare, reprezentate de fronturi 
stradale, sau careuri delimitate de artere de circulaţie. Propunerile au intrat deja 
în detaliu pentru strada Ungureanu, unde sint prevăzute o serie de funcţiuni co
merciale la partere, urmărindu-se recuperarea spaţiului locuibil prin mansardări 
şi folosirea curţilor interioare degajate de adausuri paraziLare, consolidarea struc
turilor şi readucerea frontului stradal într-o formă expresivă, prin refacerea ţinutei 
şi modenaturii faţadelor, a căror percepere a fost mult estompată de modificări 
mici şi întrejinere deficitară. În stare avansată se află şi propunerile de inter
venţie pentru cinci careuri delimitate de artere carosabile, în zona sud-estică a 
Pieţii Unirii 35 • 

Dacă prima categoric de lucrări în ansamblul istoric s-a realizat într-un spaţiu 
unitar şi a constat, pe lingă restaurarea monumentelor individuale, din amenajări 
ale spaţiilor de interes public de la partere, consolidări şi refaceri ale formei 
arhitecturale, ca primă direcţie de intervenţie în continuare în centrul istoric se 
urmăreşte renovarea spaţiului de locuit. Aceasta se înscrie de fapt în necesitatea de 
refacere a întregii zone istorice, ca proces realizabil în mod treptat, prin coordo
narea complexului de probleme pe care le ridică acest subsistem al oraşului modern. 

în perspectivă, chiar dacă activitatea de conservare continuă, pentru monumen
tele individuale, să fie influenţată de urgenţe, iar pentru ansamblurile istorice de 
priorită!i impuse de gradul de uzură, cerinţe funcJionale sau trasee turistice, pro
cesul de inlervenţ.ie tinde spre conservarea integrală. 
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Fig . 6. Colţul sud-vestic al Pieţei Unirii (1983) 

Fiu. 7. Pi11ţa Unirii lu urma readucerii suprafeţei la cota iniţială (1988). 
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Note 

1. Art. 14 al Cartei de Ia Vene\ia prevede pentru ansamblurile istorice salvarea integrităţii, asi

gurarea lntretinerii şi punerii ln valoare. 
2. Ion Opriş, Ocrotirea patrimoniului cultural, Bucureşti, Hl86, p. 110. 

3. J n legătură cu termenul ele „rezervaţie de arhitectură" se .ce,re o precizare: sensul atribuit 
rezervaţiei prin Carta de la Veneţia desemnează o aşezare, zonă sau nucleu istoric ce conservll 
mărturia evoluţiei ansamblului şi are in sine valoare de monument, conservarea vizlnd ansam
blul. Conform sensului mai vechi, rezervaţia cuprinde o sumă de monumente, pentru care 
cadrul şi relaţia dintre ele sint convenţionale, conservarea rezumlndu~se la fiecare obiectiv 
ln sine. Pentru Timişoara acesta este cazul rezervaţiei de arhitectură populară de la Pădurea 
Verde, lnfiinţată în 1971, care prin funcţiunea de muzeu ridică o serie de probleme speci
fice, depăşind cadrul subiectului propus. 

4. Adriana Buzilii., Biserica .'1dormirea i\Jaicii Domnului din Lugoj - ctitorie <1 cne:ilor romdni 
din Banalul secolului al XV II I-lea, ln Actai\lN, X VI II, Cluj, 1981, p. 645. 

5. Ion Opriş, Protejarea mdrluriilor rullural-artislice din Transilvania şi Banat dupt'I ,\larea Unin, 
Bucureşti, 1988, p. 170; Ion Opriş, Unele dale privitoare la apdrarea monumente/or islorire din 
Banal, ln Banatica, YI li, 1985, p. 451. 

6. Proiectul aparţine arh. Ştefan loji cd. 
7. Proiectul de arhitectură: arh. Ştefan Iojică, solu\ie de rezistenţd: dr. ing. Mircea Rozvan. 

Lucrările s-au executat Intre 1985-11186. 

S. Şef de proiect: arh. Toma Socolescu. Proiect ISPROH nr. 778/1954, Arhiva i\Iuzeului Banatu
lui, Dosar inv. 7/1951; I. ,Opriş, Unele dale ... , p. 453, cf. supra nr. 5. 

!l. Şef de proiect: arh. Dan Popa. 

10. Soluţie propusă ele ing. Dumitru Pârsco\·eanu. 

11. În 1989, din totalul de 25 bise.i:ici de lemn din judeţul Timiş, ln evidenta oficială fisurau 
16 monumente, Intre care 12 cu picturi'! interioară. 

12. Reparaţii au avut loc ln 1943 Ia bisericile de lemn din Zoit, Curtea, Căpdt şi ln 1946 la 
Băteşti. Au existat preocupări ale Comisiunii Monumentelor Istorice pentru lucrdri la Crivina 
ele Sus, Povergina şi Juplneşti. ci. I. Opriş, Protejarea mdr/11riilor ... , p. 180, 184, 187, I. Opriş 
Unele dale ... , p. 452, cf. supra nr. 5. 

13. R. Bordenache, V. Munteanu, Criterii ştiinţifice tn activi/a/ea de restaurare a monumentelor, 
ln EMI, XXXIX, nr. 1, 1970, p. 78. 

14. După 1!l77 lucrările slnt avizate de Comisia Centrală a Patrimoniului Cultural Naţional. 
15. Lucrările s-au executat de către un colectiv al Muzeului Banatului. 

16. Nicolae Săcară, Valori ale arhitecturii populare romdneşli, Timişoara, 1987, p. 99. 
17. Studiu privind determinarea cauzelor care au condus la fisurarea catedralei ortodoxe slrbe 

din str. Ungureanu 12, Timişoara, proiect IPROTDl nr. 17230/1973, parte scrisă, ArhiYa 
O.J.P.C.N. Timiş. 

18. Soluţia de consolidare: ing. V. Drăgoescu, execuţia lucrărilor ln 1983. 

19. Proiectul de arhitectură: arh. Doina Sturdza, Soluţia de rezistenţă: ing. Gheorghe Izvernariu. 
20. Lucrările de restaurare a ·picturii şi de conservare arhitecturală au lncepu t ln 1972 şi s-au 

lncheiat ln 1988. 

21. ln 1931, cu 4 ani lnainte de a primi statut de monument, s-au realizat la Săraca lucrări 
de reparaţii cu fonduri de Ia bugetul prefecturii judeţului şi de la Comisiunea Monumentelor 
Istqrice. cf. I. Miloia, Raport de deplasare din 23 iunie 1931, mss. Arhiva Muzeului Banatului, 
inv. 3/1931. Intervenţli asupra bisericii şi incintei s-au mai făcut ln anii: 1939-1940, 1948, 
1955-1957. . 
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22. Lucnirile clin 1 S68 an urmărit consolidarea slruclurii, fiind propuse: lmpănarea subziclirilor 
din 1940, subzidiri inlerioarc, montarea a 4 tiran\i metalici la naşterea arcelor turlei şi injec

tarea fisurilor. Direcţia '.\lonumentelor Istorice a respins varianta tiranţilor mclici de la baza 
turlei, cf. Adresă CSC'AS-lHII, nr. 11887/1966, Arhiva :\litropoliei Banatului, Dosar Mănăstirea 

Săraca. 

23. Conceptul de consoliclarc a fost elaborat ele prof. ing. Alexandru Cişmigiu şi a stat la baza 
documentaţiei tehnil'c şi a lucrări lor conduse ele ing. \" aleri u l.eoveanu. 

24. Liliana Hoşiu, A.specie privind co1:seri;orea ar/litcclurii la bisericu n;â1:ăstirii „S<lrarn", ln JHitro

polia Banatului, XXXIX, 1\J8\l, nr. 1, p. 84-85. 

25. Proiect al Serviciului tehnic ni Arhicpiscopid Timişo:irri şi Caramchcşulni din decembrie 
1983, refăcut ln septembrie 1!J8G, mss. Arhiva \Iitropolici Banalului. 

21l. Soluţia de arhitectură dată in 1988 de arh. Virgil Antonescu a neccsi lat o adaptare a deta
liului de streaşină. 

27. Analogia cea mai strlnsi'i se poale face cu pulutul „Kinsky" clin Viena, ridicat lnlre 1713-171{), 

de Johann Lukas von Hildcbranclt. 

28. Proiectul faţadei: arh. Doina Sturclzn. 
29. Lucrările au început in 1982 şi continuă. Solupa ele arhitectură: arh. Şerban Sturdza. 

30. Soluţia de rczisten\i'i: ing; D. Boghian şi ing. D. Hadoslay. 
31. Coordonarea lucrărilor in Piata Cnirii aparpne arh. S. Stunlza. 

32. Uliana Hoşiu, Doina Sturclza, Pia/a unirii din Timi~oam - aspecte privind evo/11/ia unui 

ambient istoric şi preocupări contemporane de punere în valoare, în .Uonumente istorice şi de 

artă, nr. 1/1988, XIX, p. 80. 
33. Autori: arh. Pornpiliu Alămort'anu (nr. 13), arh. Ioan Anclrt'esrn (nr. 5), arh. Amur Busuioc 

(nr. 8, 9), arh. Mariuna Gimpcl (nr. 9), arh. Şerban Slurdzu (nr. :1, 5, 8). 

34. Proiect lPHOTI!\1 nr. 2707i /001 clin 1983 şi 29063/001 clin 1!J8i. 

35. Sectorul este delimilat de străzile: Engels, Ceahh'\u, Alecsandri, 9 i\lai, Eminescu, Griselinl, 
Ţarcului, Palanca. 

Du monument a l'ensemble historique. Travaux 
de conservation dans le departement Timiş 

RESCME 

Dans le departement Timiş, l 'activite de conservation a ete soutenue par de 
diverses categories d 'intervcntions: drs simp Ies reparations et travaux d 'entretien, 
obligatoires au maintirnt des monuments vivants, jusqu'aux operations de reorga
nisation fonctionelle, d'elimination de l'humidite, de renforcemcnt et de restau
ration. 

Des travaux specifiques ont etc effectues aux eglises en bois, parmi lesquels 
le deplacement du monument de Top la dans la rl'.•servation d 'architecture popu
laire de Timişoara. Quant aux monumen1s batis en briques, Ies plus complexei 
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intervcntions ont cte nccrssaires â l't'·glise du couvenl „Săraca" de Semlacu Mic 
et a la Viciile Prefeclurc de Timişoara. 

Le traitement global d 'un ensemblc â valeur de monument, dans un systemc 
unitaire, est de date rrcente. Ă. Timişoara ce genre de travaux a debute par Ies 
ouvrages de Piaţa Lnirii, ou ont etc realisrs: la remise en etat des fa~ades, l'ame
nagement des espD.ces el 'intfret publiq11e au rez-de-chaussee, des renforcements. 
Tous ces travaux vont e1rc rlargis en profondeur, dans !'idee d'assainissement urbain 
et de donner une nouwllc vitali1e au crntre his1orique delimitc par l'ancienne cite 
de Timişoara. 

https://biblioteca-digitala.ro




